

《电子商务法》实施一周——

微商在观望 普法待加强

从快速发展到规范提升，电商法的颁布实施，使得电子商务领域真正实现了有法可依。电商法实施一周以来，企业电商对《电子商务法》高度关注并积极开展整改措施，以往让人不胜其烦的搭售行为基本绝迹。但是，微商们仍然处于茫然观望阶段，执法普法仍然任重道远。

备受瞩目的《电子商务法》已于2019年1月1日正式实施。从快速发展到规范提升，电商法的颁布实施，使得电子商务领域真正实现有法可依。

记者调查发现，企业电商对《电子商务法》高度关注，并积极开展整改措施。例如，OTA（在线旅行社）的搭售已经全部取消。但是，朋友圈的个人微商还在观望，有些微商甚至还不知道《电子商务法》，普法执法依然任重道远。

OTA全面取消搭售

《电子商务法》刚一出台，就被认为是遏制搭售行为的利器。《电子商务法》第十九条规定电子商务经营者搭售商品或者服务，应当以显著方式提请消费者注意，不得将搭售商品或者服务作为默然同意的选项。违反此条规定的，由市场监督管理部门责令限期改正，没收违法所得，可以并处五万元以上二十万元以下的罚款；情节严重的，并处二十万元以上五十万元以下的罚款。

在电商行业中，搭售行为主要出现在生活服务领域，特别是在旅游类平台上尤为泛滥。电商法正式实施之后，虽然惩罚额度并不大，但哪家企业也不愿意成为第一个吃到罚单的恶人。从记者的体验来看，目前主流OTA平台已经全面取消了搭售行为。

例如，记者通过同程艺龙预订1月9日上海至北京的G102车次，二等座票价

为553元。选择12306直接订票，订单总额也是553元。如果选择同程艺龙提供的便捷购票服务，则会收到需要缴纳至少30元附加费的提醒，点击后可以看到是该平台提供的30元购50元景点券服务。

在携程上也有类似提醒。例如预订1月9日杭州到北京的MU5131航班，1.5折的经济舱票价为360元，直接预订不加价。但是，携程也提供了定价为88元的超级会员服务，以及加18元可获50元接送机抵用券服务。

“电子商务法”保障了消费者的选权和知情权，但电商法条文并不反对套餐式销售，关键是要明确不能让消费默然同意。中国电子商务研究中心法律权益部助理分析师蒙慧欣表示，因为有显著提示，所以上述服务是符合法律要求的。

值得注意的是，取消搭售后，OTA平

台不约而同地推出了更多增值服务。例如，同程艺龙推出了“有房保障”服务，消费者在平台成功预订酒店以后，一旦入住时被告知预定房型已满，同程艺龙将在15分钟左右的时间内给予消费者处理方案，并优先安排消费者在预订的酒店升级房间办理入住。当酒店无房间安排升级时，同程艺龙会给客户推荐周边同等级或其他适合酒店，同时赔付消费者最高不超过原订单首晚房费的差价。

蒙慧欣表示，电商法对电商行业和消费者而言都是好事，将倒逼电商企业转型，“对于包括在线旅游平台在内的生活服务电商平台而言，不仅需要明确规范，坚守底线，更应该专注于产品与用户服务质量的提升，从产品经营、服务保障、防范风险等多个方面提升综合实力，这样才能在瞬息万变的行业大潮中站得稳、行得远”。

值得注意的是，取消搭售后，OTA平



执法普法任重道远

值得注意的是，电商法执法普法仍然任重道远。记者询问几位微商好友后发现，部分从事海外代购的好友暂停了朋友圈推广，转为私信熟悉的买家。淘宝企业店的客服们则表示自己所在企业原本就有工商登记，因此朋友圈可以继续发文推广。有4位以个人身份从事国内商品代购、销售业务的好友，竟然没有一个知道电商法要求微商需办理工商登记，有一位好友还向记者咨询电商法什么时候实施，他应该去哪里办理工商登记。

电商法实施前夕的2018年12月27日，中消协发布的调查表明，有超过4成网购人群不知道电商法，需要加大普法力度。此次记者的小调查再次证明，电商法执法普法任重道远。

“在对受访者了解《电子商务法》渠道的调查中，通过微信、微博、贴吧、论坛等网络平台了解《电子商务法》的受访者最多，占比71.1%。”中消协商品服务监督部主任皮小林表示，相关部门应借助新媒体，加强对电商法的普法宣传。同时，电商法正式实施后，监管部门不妨抓几个典型，彰显法律的震慑力，用严格执法来开展普法宣传。 余颖

人的生活之中——谁都会有几个微商好友。对此，电子商务研究中心特约研究员、上海汉盛律师事务所高级合伙人李曼律师表示，从税收角度来说，每个人的工作、消费都需要缴纳税款，微商、代购不能例外。此外，针对微商作为经营者却不在监管范围内这一问题，《电子商务法》来得正是时候。无论如何，微商、代购都不应该是法外之地。

有观点认为，《电子商务法》将个人卖家纳入监管范围，这一举动提高了电商平台的入驻门槛，可能影响个人卖家开展电子商务的热情。对此，李曼认为，市场监管总局已经适时出台了相关举措，细化了电商经营者的登记要求，规定电商经营者可以将网络经营场所作为经营场所登记，并将经常居住地登记为住所，很好地契合了电子商务虚拟

性、跨区域性、开放性的特点。同时，商事制度改革后，个体户实行“两证合一”，配合全程电子化，经营者足不出户也能在网上办理个体户注册的全部手续，并不麻烦。

但是，记者调查发现，很多微商对电商法仍处于茫然观望的阶段，严格落实相关政策的不多，干脆退出经营的也不多，甚至还有部分微商表示自己不知道这部法，更不知道已经正式实施了。

记者朋友圈里一位常年帮人代购各种山货、农产品的好友，1月4日早上3点还在更新上货信息，这次卖的是进口车厘子；还有一位在淘宝开店的朋友，同步在朋友圈里更新了当日的海鲜价格，“螃蟹3斤100元不包邮”。记者询问得知，他的淘宝店同样没有工商注册登记。

曾在判决书中表示，竞争平台为挖来的主播承担律师费、违约金等情况普遍，“本案可能有同样情况”。记者从多名游戏直播人士处了解到，番禺区法院所说的竞争平台为违约主播承担律师费、违约金等的情况确实存在。主播刘万鑫曾被某直播平台起诉索赔3000万元，2019年1月2日中午，刘万鑫在其微博中回复称，“感谢老东家的栽培，曾经我那么爱你，奈何被现实击溃，我也是不得已而为之。具体待法院裁决，同时，感谢新东家给我提供的法律援助及所有赔偿”。

2日下午，记者从某直播平台的相关人士处了解到，之所以将主播刘万鑫告上法庭，是因为刘万鑫与某直播平台的合同还在有效期内，却违约从某直播平台跳槽至第三方平台。3000万的索赔金额是依据合同约定的违约金额而定。

某直播平台相关人士表示，直播主播的流动性很高，行业内竞争激烈，“有很多主播都有经纪公司，同一个成功的主播有各种机会，所以跳槽也是很正常的事情”。

所谓“主播违约”，主要是指主播违反了与直播平台签订的竞业限制约定条款。主播单方面解约，平台有权要求其承担违约责任。

北京明航律师事务所律师戚连峰认为，法院之所以支持直播平台提出的高额赔偿，与直播平台对主播的投入相关。“从我之前接手的案子来看，把一名主播从‘素人’培养成知名主播，平台方面会投入巨资。”戚连峰说，这就是为何法院会支持高额赔付的原因。

对于主播不履行合同违约跳槽，韩晓表示，不少主播在广大青少年中有一定的影响力和知名度，更应洁身自好，诚信做人。他同时表示，主播一方面应该提高自身的法律意识，积极维护自身的合法权益，但另一方面，主播们也应遵守基本的契约精神，避免因为违约给自己带来巨大损失。

屈畅 王天琪

商家携预付卡余额跑路 谁来监管？

健身房、美发店、洗车店、蛋糕店等等，为了“锁定”客户，声称“办卡”可以享受充值返现等折扣。因此，不少消费者喜欢在自己常去的店“办卡”。这样的卡被称为单用途预付卡，持卡者只能在发卡机构指定的商户或门店消费。

殊不知，这本来应该成为商户和消费者之间互相便利的交易，因为有些商户在消费者办完预付卡之后携款跑路而让消费者后悔不已，不仅难以享受服务或折扣，就连卡里的余额也很难追回。

“店铺关门”“商家跑路”，消费者手里的卡片就成为废纸一张，后续的追款之路更是漫漫。那么，到底应该如何规范预付卡消费？

跑路商家违反《合同法》

根据全国消协组织受理投诉情况统计，2018年上半年，生活、社会服务类投诉共44787件，主要集中体现在预付式消费较多的娱乐健身、美容美发、餐饮住宿、修理服务等服务行业。其中，部分经营者因经营不善等原因，发生关门歇业、易主、变更经营地址等形式，既不能继续按合同约定提供服务，也不采取其他善后措施也成为消费者主要投诉的问题。

北京市京师律师事务所律师张新年对记者表示，因商家与消费者之间成立了服务合同，当商家在尚未履行或未履行完合同义务即“跑路”的行为，违反了《合同法》第一百零七条的规定，此时，商家应承担相应的违约责任。

在记者采访过程中，有不少消费者产生疑问，商场里的商家跑路，作为管理方，商场需要承担赔偿责任吗？

张新年律师告诉记者，消费者在

办理预付卡时，即与商家产生了相应服务合同法律关系，消费者支付一定金额购买商家提供的相应服务。在这之间，商场作为商家经营场地的提供者，与商家之间仅存在相应的租赁合同法律关系，并不存在相应的担保法律关系，所以对于商家携预付卡“跑路”的事情，商场对商家并无任何担保责任。

专家称应多层面规范预付卡消费

近年来，关于商家携预付卡余额跑路的事件屡见不鲜。针对预付卡存在的诸多问题，中消协专家委员会专家委员邱宝昌律师对记者表示，要减少预付卡消费的经营活动隐患，应该从商家入门门槛开始限制。

邱宝昌律师说，可以对经营者的成立期限设定一定条件，对经营者及其高管人员设定一定门槛。

“对经营者预收的资金用途加以限制，要求只能用于为消费者提供相关商品或服务范围之内，不得挪作他用。”

同时，邱宝昌律师还表示，从执法层面，也应规范预付卡消费。行政执法部门接到消费者投诉后应及时查处，并根据查处结果在一定范围内及时对外公示。

从司法层面来看，“对于侵害消费者权益的案件，法院应当及时立案审理，及时维护消费者合法权益。”邱宝昌律师称。

对消费者来说，要确认自己是否真的长期需要此类服务，不要贪图一时的高折扣或者轻信商家的销售话术，还要降低预付额度，缩短使用周期。综合考虑商家情况以及尽量签订书面协议等手段，都可以维护自身权益或将损失降到最小。

潘亦纯

部分微商仍在观望

除了生活服务类电商，受电商法影响的还有一批人，那就是活跃在朋友圈里的微商。《电子商务法》第十条规定，电子商务经营者应当依法办理市场主体登记。但是，个人销售自产农副产品、家庭手工业产品，个人利用自己的技能从事依法无须取得许可的便民劳务活动和零星小额交易活动，以及依照法律、行政法规不需要进行登记的除外。

换句话说，就是个人在朋友圈里开展代购、销售等经营活动，也需要办理工商登记。作为配套政策，2018年12月3日，市场监管总局发布了《关于做好电子商务经营者登记工作的意见》，明确电子商务经营者申请登记为个体工商户的，允许其将网络经营场所作为经营场所进行登记。

当前，微商、代购已经渗透到了每个

人的生活之中——谁都会有几个微商好友。对此，电子商务研究中心特约研究员、上海汉盛律师事务所高级合伙人李曼律师表示，从税收角度来说，每个人的工作、消费都需要缴纳税款，微商、代购不能例外。此外，针对微商作为经营者却不在监管范围内这一问题，《电子商务法》来得正是时候。无论如何，微商、代购都不应该是法外之地。

但是，记者调查发现，很多微商对电商法仍处于茫然观望的阶段，严格落实相关政策的不多，干脆退出经营的也不多，甚至还有部分微商表示自己不知道这部法，更不知道已经正式实施了。

记者朋友圈里一位常年帮人代购各种山货、农产品的好友，1月4日早上3点还在更新上货信息，这次卖的是进口车厘子；还有一位在淘宝开店的朋友，同步在朋友圈里更新了当日的海鲜价格，“螃蟹3斤100元不包邮”。记者询问得知，他的淘宝店同样没有工商注册登记。

云南省检察院在工商联设立保障民营经济联系点

“省检察院在省工商联设立保障民营经济联系点，不仅是以往工作机制的一大创新，还可实现服务和引导民营经济发展在法治轨道内健康发展的诸多功能。”近日，云南省检察院、省工商联召开民营企业司法保障座谈会，并举行“云南省检察院保障民营经济发展工作联系点”授牌仪式，云南省政协副主席、省工商联主席喻顶成对此表示肯定。

当日，16名民营企业负责人应邀

走进云南省检察院，听取省检察院机关服务和保障民营经济发展情况介绍，实地参观12309检察服务中心，观看大数据平台建设成果和智慧检务平台应用体系演示。企业家们对云南省检察机关充分履行检察职能，主动服务经济社会发展大局，尤其是在加强产权司法保护、优化全省营商环境方面作出的努力表示赞赏，并就检察机关如何服务和保障民营企业健康发展建言献策。

何赞

退地不再是进城条件：就该保护农民承包权

随着农村土地制度的深入，沉睡的农村资本和低效的劳动生产方式，都会大幅度改善。

2018年底，两个关于土地制度的重要改革悄然出台。论者不多，不代表改革不重大。不夸张地说，这是改革开放后农村土地制度最大的一次调整。

第一个改革是2018年12月23日提交全国人大常委会的《土地管理法》修正草案。草案规定，“非农建设用地不再必须国有化。这是一个重大的改变。

也就是说，将来城市化扩张到郊区农村，建设公共设施或商业开发，集体土地可以“直接入市”，而不是先由国家征收。这项改革最大的价值是，城市资本可以直接进入农村，和农民对话，开发农村资源。农民参与市场竞争，享受更多城市化福利。

第二项改革是2018年12月29日，全国人大常委会表决通过《农村土地承包法》修正案，并于2019年1月1日施行。此次修法最重要的内容，是在原有集体土地所有权、土地承包经营权“两权”外，创设了一个新的“土地经营权”——也就是近几年农村土地改革中热门的“三权分置”。

过去学术界和媒体谈“土地经营权”，单指农民承包集体土地获得的经营权利。此次新法强调“土地经营权”，是一种法律上的创设。农民可以在农村集体体内流转经营权；也可以将经营权出租（转包）、入股或以其他方式流转给他人。“土地经营权”被提高到物权的高度，农民将拥有更多话语权。

两场看似在不同领域的改革，都涉及一个共同的话题：农村土地“入市流转”。前者更多发生在城市周边，

后者影响范围更广，内容也更丰富。农民将从土地上获得更多权利。当土地成为法律上的“资本”，农民通过土地出租、抵押、入股，可以获取资金，有利于发展生产，改善生活。擅长农业生产的单位和个人，通过经营权流转，可实现生产集中，规模经营。

可以想见，随着改革的深入，沉睡的农村资本和低效的劳动生产方式，都会大幅度改善。这是深化土地改革，促进要素流转的积极意义。

此次农村土地承包改革还有一个大亮点：“国家保护进城农户的土地承包经营权。不得以退出土地承包经营权作为农户进城落户的条件。”过去“人走地退”的承包模式存亡殆尽。农民进城不必再担心失去土地，这有利于城市化的进一步发展。进城后富裕起来的农民或企业家，可以在农村集体土地建造别墅，改善生活。这将大大有利于农村面貌的改善。

尽管农民的选择和自由权，还受到很大限制，不过农村土地制度的长期轮廓，已经浮出水面。

国家的所有权和集体所有权之下，是农民的承包经营权。承包经营权长期稳定（第一轮承包到期之后，再延期30年），农民可以再将承包的土地流转出去，获取收益。未来的改革将是解除各种各样限制，使流转更加自由，权利保障更充分。

未来，村集体名义拥有土地所有权，可依法收回（有偿征收）。实际运作中，承包土地的农民可以自由“处置”土地——集体以外人员登记后，也享有一切承包权益。通过这种方式，实现中国农村真正的土地自由流转。

陈兴杰

直播平台竞争激烈互挖墙脚 主播跳槽频现天价违约金

近日，某直播平台所属公司与知名主播曹海（网名：蛇哥 colin）的合同纠纷吸引诸多关注，该直播平台所属的公司除了要求法院判令曹海继续在平台进行直播外，还需向平台所属公司支付违约金约1.5亿元。

记者注意到，近年来，多家直播平台均发生主播违约事件，随之引发的合同纠纷，往往以主播赔偿天价违约金告终。

直播行业内部人士告诉记者，主播在行业内流动性很高，有的直播平台会为挖来的“主播”支付违约金。也有主播称，跳槽后，发现新入职的直播平台没能兑现自己支付违约金的承诺，“要交的违约金比在原平台挣的钱还要多”。

该直播平台称，曹海的违约行为给该直播平台造成了重大损失。据裁定书介绍，公司最初向法院提出的诉讼请求为，判令曹海继续履行与原告签订的合作协议，并向该直播平台支付违约金3000万元。但2018年9月，该直播平台向法院提出申请，将违约金变更至约1.46亿元。

对此，该直播平台的公关表示，目前不方便对外评论该事件。记者试图联系曹海，但截至发稿时，尚未收到回复。

现象

名主播“跳槽”

被平台索赔上亿元

湖北省武汉市中级人民法院近日公布了某直播平台与知名90后游戏主播曹海（网名：蛇哥 colin）合同纠纷一案的民事裁定书。

裁定书中介绍，2017年9月1日，该直播平台与曹海签订了合作协议，该协议约定，曹海在该直播平台指定的在线解说平台进行直播解说，协议期限至2022年8月31日，每年合作基础费用为1029万余元。

同时，该协议约定，曹海未经该直播平台书面同意，不得在新闻媒体在场的情况下发布任何言论或接受任何采访，且不得作出损害该直播平台及其产品形象的言论或行为。在任何情况下，未经该直播平台书面同意，不得单方提前解除本协议。若曹海违反以上约定，原告有权要求被告曹海向原告支付违约金3000万元。

然而该直播平台在起诉书中称，2018年1月，被告曹海先后4次通过注册认证账号“蛇哥 colin”的微博发布“遭

平台欠薪”等内容，并宣称自己“不再是某直播平台主播了”。

该直播平台称，曹海的违约行为给该直播平台造成了重大损失。

据裁定书介绍，公司最初向法院提出的